

“医美印钞机”失速 玻尿酸高增长神话落幕

“医美三剑客”业绩滑落

作为国内医美行业的龙头，“医美三剑客”的业绩引人关注。

记者注意到，爱美客在2024年上半年交出了一份增长放缓的财报。报告期内，公司实现营业收入16.57亿元，同比增长13.53%；实现归母净利润11.21亿元，同比增长16.35%。尽管仍然实现了双增长，但相较于过去三年同期，爱美客的营收增速明显放缓。2021年—2023年的半年报显示，爱美客的营收增速分别为161.87%、39.70%、64.93%；净利润增速分别为188.86%、37.52%、64.66%。

在二级市场，半年报发布次日，爱美客股价跌幅超过12%，拉长时间来看，年初至今公司股价跌幅超过30%。

与爱美客相似，昊海生科在医美领域也面临增速放缓的难题。

今年上半年，昊海生科医疗美容与创面护理产品版块的营收为6.34亿元，同比增长25.72%，而去年同期增幅为47.49%。而在医疗美容与创面护理产品中，又以玻尿酸收入增长最为明显。期内，玻尿酸的收入为4.17亿元，较2023年同期增长51.3%，占医疗美容与创面护理产品收入的比重由54.64%涨至65.76%，上升了11.12个百分点。

值得注意的是，虽然玻尿酸产品成为了今年上半年昊海生科能实现营收、净利双增的最大“功臣”，但其增速也不及以往，尤其是较去年同期增速下降了63.05%。公开资料显示，2023年上半年昊海生科玻尿酸贡献了2.56亿元收入，同比增速为114.35%。

相比于爱美客和昊海生科，

华熙生物的业绩则出现明显下滑。2024年上半年，公司营业收入同比下滑8.61%至28.11亿元；归母净利润为3.42亿元，同比降低19.51%。这一业绩创下了华熙生物上市以来的最差半年度业绩。事实上，华熙生物的跌势从去年就已经显现。2023年，华熙生物实现营收60.76亿元，同比微增4.45%；归母净利润为5.93亿元，同比大幅下滑38.97%。

不仅业绩规模下降，二级市场也对华熙生物“冷淡”。2021年7月，华熙生物的股价一路飙升至313元/股，总市值高达1500亿元，一度被市场誉为“医美茅”，但在此之后便开始了漫长的震荡下行。截至9月2日收盘，华熙生物的股价报收48.72元/股，总市值下降至235亿元，

蒸发超千亿。

面对如此惨淡的业绩，华熙生物在上半年财报中给出了整体经营成果承压的主要原因，包括管理变革在短期产生了一系列费用，影响短期损益；对研发、创新业务等长期性、战略性投入没有降低，持续增长；部分业务例如功能性护肤品业务因为报告期正处于管理变革深水区，市场拓展未能完全展开等。

对于玻尿酸市场的增长放缓，艾媒咨询CEO兼首席分析师张毅对羊城晚报记者表示，一方面归因于产品同质化严重，市场趋于饱和；另一方面，消费者对健康美容需求的变化，促使他们更倾向于选择一些新型材料。例如，胶原蛋白作为医美行业的新宠，对玻尿酸市场产生了显著的冲击。

胶原蛋白火速崛起

上半年，巨子生物实现营业收入25.40亿元，同比增长58.2%；实现归母净利润9.83亿元，同比增长47.4%。作为重组胶原蛋白赛道的“老大哥”，巨子生物是目前全球最大的重组胶原蛋白生产企业之一。目前，公司拥有专业皮肤护理产品（包括功效性护肤品、医用敷料）、保健食品及其他两大业务，以专业皮肤护理产品为营收支柱，占比超过95%。

巨子生物在2024年中报中解释称，整体收入增长主要受专业皮肤护理产品的销量增长所推动，得益于公司持续加强在全渠道的营销活动，以及经典畅销产品类的稳健增长、明星单品的高

速增长以及新品的成功推出。根据财报，今年上半年，巨子生物在功效性护肤品实现营业收入19.4亿元，同比增长62.04%；医用敷料则保持增长，实现营业收入5.9亿元，同比增长48.87%，而去年同期增速仅为14.61%。

重组胶原蛋白“小巨人”锦波生物表现亦不俗。今年上半年实现营业收入6.03亿元，同比增长90.59%；归母净利润3.1亿元，同比增长182.88%，这一数字已经超过去年全年净利润3.0亿元。

锦波生物表示，此次业绩大增得益于医美注射用的胶原蛋白大卖。公司目前核心业务主要分为三个板块：医疗器械、功能性护

肤品和原料。财报显示，医疗器械业务在上半年营收5.31亿元，约占总营收的88%，同比增长91.84%。锦波生物指出，重点医疗器械产品是以A型重组人源化胶原蛋白为核心成分的植入类产品（三类医疗器械），以自主品牌“薇旖美”进行销售，截至今年上半年，薇旖美已覆盖约3000家终端医疗机构。

目前，锦波生物已成功完成了针对I型、III型、XVII型等重组人源化胶原蛋白的关键基础研究，并在此基础上，在妇科、泌尿科、皮肤科、骨科、外科、口腔科、心血管科等多个医疗领域进行应用探索。

胶原蛋白成造富新风口？



玻尿酸企业迎来高速增长 图视觉中国

医美赛道第二增长曲线会是什么？

随着重组胶原蛋白赛道异军突起，“医美三剑客”在维持现有业务的同时，不断加大研发投入，加码其他医美热门赛道，寻求新的增长动力。

2022年，华熙生物以2.33亿元收购益康生物，进入重组胶原蛋白赛道，并在同年8月发布了胶原蛋白产品，包括动物源胶原蛋白、重组人源胶原蛋白、水解胶原蛋白（肽）等，以满足医疗、食品、再生医学等不同领域需求；同样是在2022年，爱美客斥资3.5亿元通过旗下控股公司收购哈尔滨沛奇隆生物制药有限公司，探索胶原蛋白产品应用领域的更多市场机会；昊海生科在重组胶原蛋白领域也有相关布局，储备了多个包括智能交联胶原蛋白填充剂在内的在研产品管线，其智能交联胶原蛋白产品于2024年6月进入注册检验阶段。

此外，光电设备、肉毒素等医美细分领域也成为“医美三剑客”进军的新领域。

其中，昊海生科通过投资拓展医美产品线，涵盖射频及激光医疗设备和家用仪器、肉毒素等领域；爱美客则引进肉毒素产品，并已完成注册申报工作，目前其上市申请已获受理。

传统业务之外的布局无疑为三剑客打开一些新的增长空间。然而，不同于彼时玻尿酸的竞争格局，目前市场上胶原蛋白的热度正在持续攀升。此前，创健医疗、创尔生物均试图冲刺IPO；今年4月上旬，福莱明生物宣布与镜湖资本签署数千万元天使轮融资战略合作协议。

医美赛道第二增长曲线会是什么？针对胶原蛋白能否成为下一个玻尿酸，以及胶原蛋白行业前景如何等问题，张毅表示，“短期来看，两者是共存的。玻尿酸作为医美注射材料，其安全性得到广泛认可。虽然胶原蛋白在医美注射类产品中的市场份额增速明显，但胶原蛋白仍然是新的成分，在市场上震撼尚需时日。”他认为，随着市场竞争格局的变化，身处医美赛道的企业首先要保持技术创新，不断提升研发实力，保障产品质量；其次要加速多元化产品布局，以提高市场竞争力，从而稳固自身地位，保持长远发展。



羊城晚报记者 汪海晏
实习生 张雨悦

上市公司年报近期已披露收官。羊城晚报记者梳理多家医美上市公司2024年上半年业绩报告发现，可谓几家欢喜几家愁。在过去的几年里，玻尿酸作为主要的美容填充材料，在医美市场上占据主导地位。曾经以玻尿酸为主打的“医美三剑客”——华熙生物、爱美客、昊海生科，更是以堪比茅台的毛利率、在透明质酸领域名列前茅的市占率，被外界称为“医美印钞机”。

不过，随着玻尿酸进入竞品繁多的拥挤赛道，华熙生物等玻尿酸企业挥别高速增长红利期，开始走下坡路；与之相反，重组胶原蛋白则作为医美行业新宠迅速崛起，高增长率、高毛利率使之成为医美赛道造富新风口。



消费探照灯

作为全国最繁忙的高铁站之一，广州南站7月到发旅客1847.4万人次，日均到发59.6万人次。与大批量客流相对应的是每日穿梭于南站停车场的大量接送站车辆。近日，有车主向羊城晚报投诉称，在南站停车场被收取了“高价”停车费。停车不到一小时，收费80元。记者调查发现，该停车场为“快速接客区”，停车费有特殊规定。如何更好地为来往车辆做好停车指引，不仅考验着广州南站的服务水平，也直接影响着旅客的接送站体验。

广州南站快速接客区 停车不到一小时被收80元

A 误进入快速停车区

广州南站是一个“巨无霸”。据公开报道，广州南站停车位超过4000个，该站一层含地铁、地下停车场、地面通道出入口超过90个。长期以来，广州南站“接客难”广受关注。在2019年广州市两会上，多位市人大代表曾建议设立“快速接客区”，让接客车辆在此处即停即走。

同年11月1日零时起，广州南站停车场P3快速接客区正式启用，填补了广州南站停车场一直以来无快速接客区域的空白。目前，广州南站已有P1、P3和P5三个快速接客区。与普通停车场不同，快速接客区收费较高，本意或为督促车主尽快驶离避免拥堵。但是，不断有车主误入快速接客区，付出高额停车费的代价。

据爆料人刘先生介绍，他久居广州，前往广州南站接送客已有多次。近日，他又一次开车到南站接人。在P3停车不到一小时，被收费80元。刘先生说，他是在工作人员指引下进入的P3。“当时车很多，说是P2地下停车场停满了，让停前面的P3。”刘先生说，他并不知道P3是快速接客区，更不知道收费标准。他质疑被工作人员误导，也指出南站未尽到提醒义务。“市区核心区停车一小时才16元。”

刘先生认为，80元的停车费具有“惩罚性”，更要做好提醒工作，要让车主“知情”。他向记者出示了付款记录，显示收款方为“广东铁路国际文化旅游集团有限公司（以下简称广东铁路）”。“企查查”显示，该公司为中国铁路广州局集团有限公司100%持股的控股企业。广东铁路也是南站停车场的运营方。



近日，在南站P3停车场，有车主停车超过40分钟缴纳了80元停车费

B 收费标准告知不到位

记者日前驾车前往南站了解情况。车辆入场P3时，并未看到可能缴纳高额停车费的显著提示。停好车后，在人行道上，记者看到了多个像公交车道牌一样的小型公示牌，仔细查看发现，显示该停车场为“快速接客区”并公示了停车收费标准“……超过35分钟至40分钟收费标准为80元，超过40分钟

“移车”。由于停车场内灯光昏暗，公示牌内容并不容易看清。记者又走回入口处，听到一个温柔女声不断播报，提醒该停车场为快速接客区，长时间停放会产生高额停车费并会被移车。但是，越往车场里面走，提示音越小，最后只剩下嘈杂的车声、人声，无法被远车位的车主听到。记者走访发现，有不少车主

像刘先生一样对南站“快速接客区”不了解。一位外地车主交费80元后，又折返回收费岗亭了解情况。工作人员查询了这台车辆的入场时间，停放了40多分钟。这时，另一位工作人员从旁边走了过来，连忙解释：“超过40分钟收费80元，你在这里停一天也是80元。”根据工作人员的解释，“超过40分钟‘移车’”的情况，似乎并不存在。只要交钱，就可以停一天。

一位刚停好车的外地车主，在得知P3最高收费80元后，又重新回到车里，迅速驶离了现场。另一位首次来P3接客的车主表示，看到了快速接客区的指示牌，但不知道停车费这么贵。“如果有人巡场进行提示，会更容易引起车主注意。”这位车主表示，来接送站的人通常都比较急，指示牌上很多字，没有时间细看，最好能够通过更直接、更快捷的方式提醒车主。

不过，记者在P3停留大约一小时，并未看到有工作人员巡场，甚至连问路都成为难题。此前曾有广州市人大代表反映南站“接

站难”，曾在南站外花了近3小时才接到人，建议增加工作人员。

据了解，在实际运营中，广东铁路以招标的方式，将广州南站停车场（保洁、收费）服务业务进行外包。企查查显示，广东铁路2023年发布的招标公告中，广州南站停车场（保洁、收费）服务业务及铁路文旅集团总部（保洁）服务业务项目，总金额约389.97万元。在收费业务场地及工作时间要求中提到，广东铁路有权根据实际需求进行增减调整工作人员。



广州南站P2停车场入口，门口石墩上张贴着P1的标识牌。不过，P1和P2停车费不同

C “快速接客区”不快速？

多位车主质疑P3“快速接客区”不快速，直接导致了高额停车费。

那位交了80元停车费的外地车主告诉记者，P3没有人行出入口通往南站大厅，想接客要绕行。这让他花费了大量时间在“找路”上。两位接客的情侣表示，已经在P3转了一圈，没有看到有通道进入南站大厅。一名中年男子拿着手机边导航边找进站口，差点跟车辆发生碰撞。在P3停车场中，记者也没有看到相应的路标指示牌。

调查发现，一些网约车

平台选择“绕开”P3。通过某地图打车软件，当设置上车地点为南站P3时，会自动推荐P1、P5或南站东广场，无法选择从P3上车。至于“绕开”的原因，有司机称或与客人投诉上车点“难找”有关。

同为快速接客区，P1和P5都没有人行出入口直通南站大厅。那么，P3直通南站大厅的出入口去哪儿了呢？或与广铁集团对P3功能调整有关。广州南站地区管委会在接受媒体采访时透露，P3地面空间很大一部分已被划为广珠城际铁路候车室。

D 80元收费高不高？

有车主表示，一不小心被收80元，很是“肉痛”，质疑费用太高。

记者了解到，80元的收费标准已是优化后的结果。2022年10月8日，广州市发展和改革委员会在官网发布了《关于调整广州南站快速接客区机动车停放服务收费标准的批复》（以下简称“批复”），对穗发改价批〔2020〕14号文规定的广州南站快速接客区机动车停放服务收费标准进行局部调整。变化之处在于：原14号文规定，超过40分钟以后按40元/5分钟为标准计费，24小时限价360元。批复指出，广州南站快速接客区允许车辆停放40分钟，超过40分钟以后的收费标准被删除。其他收费标准保持不变：前10分钟免费，超过10分钟后30分钟之前的时段以5元/5分钟为标准计

费，超过30分钟至35分钟收费标准为40元，超过35分钟至40分钟收费标准为80元。

批复中还提到，请“广东铁路国际文化旅游集团有限公司”每年1月底之前，将上一年度执行批复的情况，包含收费投诉及处理等进行上报。

9月4日，羊城晚报记者就“快速接客区单次缴纳80元停车费的订单数量”“超过40分钟是否会移车”“快速接客区不快速”等问题联系了“广深铁路股份有限公司广州南站”。对方表示，广州南站停车场的运营管理属于广东铁路国际文化旅游集团有限公司，并已将收到的问题投诉反馈给集团，再作回复。

9月3日，羊城晚报记者联系广州市发改委了解广东铁路上报的收费投诉及处理情况。对方表示会尽快回复。

文图 羊城晚报记者 吴珊